



本期撰稿
大象新闻·东方今报
首席记者 宋迎迎

6月20日，济郑高铁濮阳至郑州段、郑州航空港站开通，标志着河南在全国率先建成“米”字形高网，迈入了“市市通高铁”时代。

米字形高铁网成“巨矿” 河南如何打造枢纽经济新高地



河南“米”字形高铁网由“纸上蓝图”变“陆地通途” 新华社发

“米”字形高铁网建成 为河南枢纽经济发展带来新机遇

在济郑高铁濮阳至郑州段、郑州航空港站开通仪式暨新建郑州南站、平漯周高铁、郑开城际铁路延长线建设动员会上，省委书记楼阳生明确提出，加快推动区位优势、枢纽优势向枢纽经济

优势转变。事实上，就在一周前(6月14日)，河南航空枢纽建设同样迎来“大动作”：河南民航发展投资集团有限公司揭牌，河南航投集团航空制造产业园投产。而在本次揭

牌、投产仪式现场，楼阳生更是为河南提出了打造“枢纽经济新高地”的新目标。

“枢纽经济新高地”如何打造？河南又为何要打造这样一个新高地？结合近期一系列布局，答案愈加明显。

七天三提“枢纽经济” 省委书记提出河南要打造“新高地”

本月内，楼阳生已经三次提到“枢纽经济”。

6月14日，在河南航投集团揭牌暨航空制造产业园投产仪式上，楼阳生明确要求河南建设现代化、国际化、世界级物流枢纽，“打造引领中部、服务全国、联通世界的枢纽经济高地”。

这也是河南建设“枢纽经济新高地”第一次出现在公开报道中。

紧接着，6月15日至16日，楼阳生到商丘调研并再次提到了这个词。他要求当

地强化创新驱动，强化产业支撑，建设对外开放桥头堡枢纽经济新高地。

从14日到20日，短短七天时间，三次“点题”枢纽经济，两次提到“枢纽经济新高地”，可见这一目标在楼阳生心中的分量。

发展枢纽经济，底子在枢纽，目的在经济。河南的枢纽建设成绩令人欣喜。

“米”字形高铁网建成后，河南形成了以郑州为中心，1小时覆盖全省省辖市，2小时连通周边省会城市及京

津冀，4至6小时通达长三角、粤港澳、成渝等全国主要经济区的高铁出行圈。

航空枢纽建设方面，郑州机场客货运规模连续4年保持中部“双第一”。随着郑州机场二期工程建成投用，北货运区工程主体完工，初步形成横跨欧美亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的国际枢纽航线网络。

可以说，这些都是河南发展枢纽经济的底气，也是推动区位优势、枢纽优势向枢纽经济优势转变的基础。

交通运输“流量”大于“留量” 枢纽对经济助推不够

省委书记如此高密度提到“枢纽经济新高地”，让人从中感受到强烈的紧迫感。

那么，这种紧迫感从何而来呢？是因为河南的枢纽经济已经到了由“量的积累”向“质的飞跃”迈进的关键时刻。

省发展改革委党组成员、副主任李迎伟在《实施优势再造战略，重塑河南高质量发展新优势》一文中指出，虽然我省已经初步形成联通全国主要经济区域的“米+井”综合交通运输通道，但枢

纽对产业和经济的“搅拌器”“放大器”的功能未能充分发挥，交通运输“流量”大于“留量”问题突出，枢纽偏好型产业规模小、产业链不健全、市场竞争力弱，来自周边区域围绕枢纽资源、要素的竞争日益加剧，面临枢纽地位相对弱化、先发优势丧失的风险。

以交通枢纽建设为例，高效联通长三角地区的东向通道不足。交通枢纽更多承担过境集疏功能，引流、驻流能力不足，客货“始发终到”集

聚效应有待提升。

枢纽偏好型产业基础薄弱。临空产业结构单一，智能终端产业“一家独大”，增加值占航空港实验区规模以上工业的90%以上，且企业多处于来料加工和组装等初级产品阶段。高铁经济拉动效应有限，全省仅郑州东站商务区初具规模，其他高铁枢纽的商务区还在开发过程中。此外，还存在空港、高铁、海港、陆港四大枢纽型经济区与行政区之间管理不协调问题突出等情况。

从综合交通枢纽 到国际开放枢纽的“示范”

对于要打造“枢纽经济新高地”的河南来说，拥有虹桥国际开放枢纽的上海不得不提。

2007年，时任上海市委书记习近平调研长宁区，专门提到“大虹桥”的概念。对于当时在建的虹桥综合交通枢纽，他特别指出，这既是上海的枢纽，也是长三角的枢纽。

这种前瞻性的指导布局，奠定了枢纽经济发展的基础。

2009年，高铁、航空、城际城轨等交通方式无缝换乘的虹桥综合交通枢纽竣工。为了让“流量”变“留量”，上海市围绕交通枢纽建设了虹桥商务区，重点打造“大交通、大会展、大商务”功能，使其成为长三角的活跃增长极。2021年初，虹桥综合交通枢纽升级为虹桥国际开放枢纽，横跨沪苏浙皖三省一市，与上海自贸区、自贸区新片区形成东西方向的协同开放与功能分工。

可以说，正是枢纽经济的发展，成就了对外开放的“上海高地”。

而与虹桥综合交通枢纽类似，6月20日开通的郑州航空港站，同样是融合高铁、城际、航空、地铁等众多功能的现代综合交通枢纽。参考虹桥的发展，让人们对河南新高地充满期待。

河南怎么干？ 充分发挥比较优势后发优势

依托交通枢纽优势，河南如何打造枢纽经济新高地？

楼阳生给出了“充分发挥比较优势后发优势”的方法论。在楼阳生看来，发挥比较优势重在整合，整合要素、整合资源，推动区位、交通、商业、市场、人力等要素资源高效配置、深度融合、协同发力，提升交通枢纽牵引力、内聚力、辐射力。发挥后发优势重在培育，用好“无形之手”“有形之手”，稳住基本盘，培育新动能，探索新业态新模式，大力发展战略枢纽经济。

这种方法论结合优势再造战略，无疑将成为我省打造枢纽经济新高地的长期指导。

除此之外，建设枢纽经济新高地，还要发挥多种交通方式的叠加效应，推动铁路与航空、公路、水运等多网融合、多式联运；构建以郑州机场为中心的全货运国际航空网络和“一枢多支”现代化机场群，提升“空、陆、铁、水”集成发展优势，建立一单到底、无缝衔接的多式联运体系。

集聚壮大高铁经济，提质增效陆港经济。培育壮大航空金融、航空文旅、航空运动等航空产业，推动航空经济多元化、多样化、多维化发展；加快发展壮大航空制造产业集群，推动产业发展提层次上水平。

大象深稿
一
时
话
河
南